

УДК 47 (477) «1916»

ГЕННАДИЙ КОВАЛЬ

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ КОМИССИИ НИКОЛАЕВСКОЙ УПРАВЫ В ИЮЛЕ – ДЕКАБРЕ 1916 ГОДА

В статье показана деятельность продовольственной комиссии Николаевской управы в июле – декабре 1916 года. Продовольственная комиссия активно сотрудничала с членами потребительского общества «Трудовая Копейка» по поводу торговли различными товарами. Комиссия старалась эффективно бороться с продовольственным кризисом в Николаеве, в частности организована карточная система для обеспечения Николаева продовольствием во второй половине 1916 года.

Ключевые слова: война, продовольственная комиссия, управа, карточная система, лавка, постановления, сахар, цены.

Первая мировая война обострила кризисные процессы по всей Российской империи, исключением не стал и Николаев. В разы ухудшилось обеспечение города продовольственными товарами. Историки, в целом, освещали уже эту тему [1][2][3][4][5][6]. Автором показано обострение продовольственного кризиса в Николаеве на примере событий в июле – декабре 1916 года.

Цель статьи: показать кризисные процессы в обеспечении населения продуктами, а также значительную работу продовольственной комиссии Николаевской управы в разрешении этого вопроса.

В 1916 году в обществе было значительное внимание к реформе городского положения. Главный комитет Всероссийского союза городов препроводил местному союзу, для ознакомления, тезисы, заключающие в себе основные идеи, при проектировании отделов нового городского положения. Рекомендуемые тезисы содержали в себе значительно расширенную программу прав и обязанностей городских управлений. Городские управления должны заботиться об обеспечении продовольствием населения, принимать меры против дороговизны; устраивать народные столовые и чайные и т. п. [7].

В качестве примера, приведем текст: «Извещение 6 июля 1916 года № 11516» подписанное николаевским градоначальником вице – адмиралом А. Мязговским. «Прибывший по моим нарядам сахарный песок, в количестве 437 мешков распределен для прода-

жи населению города Николаева в нижепоименованные магазины, владельцы коих обязуются продавать по цене не дороже 16 копеек за фунт, с условием продажи в одни руки не более 3 – фунтов». Укажем фамилии и имена владельцев лавок, их адреса, отметки о количестве выданного сахара (мешков): Давидзон Иегид, Шаргородский Абрам, Гриник Лейзер, Моисей и Пинхус Оксенгендлер, братья Шмуль и Сруль Векслер, Моторный Федор, Лахно Лаврентий, Давыдов Дмитрий, лавка кооперативного общества «Трудовая Копейка»; Переулок А, № 3, № 2;; 1-я Военная, 7, № 3, 1-я Слободская, угол Пограничной, № 4; Черноморский завод, № 5; Русский завод – по 12 мешков; Пампулов Эмельдеш, Рыбная, 32; Михальченко Прасковья, Переулок А, № 4; Шабатовский Ицко, Спасская, 57 – по 8 мешков, Спектор Вольф, Инженерная, 14; Урин Сима, Богородичная, 14; Семенов Александр, Московская, 7; Гофайзен Самуил, Пушкинская, 7 – по 6 мешков; Цыганкова Татьяна, Одесская, угол 1-й Слободской; Воронов Евлампий, Колодезная, угол 4-й Слободской; Чернова Александра, Никольская, угол Малой Морской; Фридендер Дися Фалеевская, 45; Войнич – Сяноженский, Соборная ул. – по 5 мешков; Боровиков Герасим, Конопатная, 75; Пилькевич Иосиф, 2-я Безымянная, 18; Грищенко Федор Кузнечная, 147; Теверовский Сруль, Рыбная, угол 2-й Слободской 86; Яновский Симха, Кузнечная, 86; Швец Николай, Херсонская, 183; Барсевич Михей, Херсонская, 94; Баевская Маня,

Рыбная, 194; Гольденберг Яков, Соборная, 6; Христенко Ксения, Севастопольская, 150 – они получили по 4 мешка, Баер, Большая Морская, 27 – 2 мешка [8].

Градоначальник оштрафовал пекарей Когояна, Чемодурова, Калустова, Голубова и других по 100 рублей каждого за изготовление хлеба из низких сортов муки, и его продажу по ценам высших сортов. Оштрафованные пекари ходатайствовали о снятии с них наказания на том основании, что под видом муки высших сортов низшие сорта отпускались им мукомолами, что может быть установлено экспертизой. Пекари предлагали собрать 50000 руб., чтобы распоряжением градоначальника у местных мукомолов была закуплена мука первых сортов, и потом она распределялась между пекарнями [9].

3 июля, под председательством городского головы Н. П. Леонтовича, состоялось заседание городской продовольственной комиссии. Обсуждалось предложение градоначальника о пересмотре всех действующих такс на предметы первой необходимости. Почти все без исключения таксы подверглись изменению, причем цены на все продукты повышены.

Затем, с участием представителей, потребительского общества «Трудовая копейка» был рассмотрен вопрос о снабжении города сахаром. Как выяснилось, даже при наличии нарядов по распределению сахара между городами, дело обстоит безнадежно, и нет никакой уверенности в том, что сахарные заводы рано или поздно выполнят данные наряды. Поэтому было решено предложить правлению потребительского общества «Трудовая копейка» командировать на некоторые заводы своего представителя, который должен будет выяснить сумму «накладных» расходов, и если она не вызовет крупных затрат, произвести на месте закупку сахара [9].

Принимались административные меры против и других торговцев. Так, приставом 1-й Адмиралтейской части привлечен к ответственности болгарский подданный Д. Беркетов за повышение цен на овощи [10].

С 17 августа городская продовольственная комиссия открыла свою канцелярию в помещении городской управы. Для ведения делопроизводства и счетоводства приглаше-

ны секретарь и делопроизводитель. Городская продовольственная комиссия, установив помол на местных мельницах лишь трех сортов муки, решила ввести и выпечку хлеба только тех же трех сортов. Цены на хлеб намечены следующие: 1 сорт – 9 коп. за фунт, 2 сорт – 7 коп. и 3 сорт – 5 коп. Против этого возражали пекари, которые заявили, что хлеб 3-го сорта не находит сбыта среди потребителей, предпочитающих дорогой сорт хлеба дешевым. Комиссия же не разделяет этого заявления и находит, что сбыта, нет не потому, что нет спроса, а потому, что пекари не выпекают хлеб низших сортов, так как таковой дает меньше припека и, значит, менее выгоден для производства [10].

На заседании городской думы 16 августа, под председательством Н. П. Леонтовича, был рассмотрен вопрос о «О продовольственной комиссии». Заслушав доклад председателя продовольственной комиссии Д. М. Плетнева об отпуске до 2000 руб. на расходы комиссии, доклад был утвержден [10].

18 августа член продовольственной комиссии Д. И. Сургучев подал в управу заявление о выдаче ему 10000 р. на покупку рогатого скота согласно разрешению, выданному херсонской земской управой. Первую партию скота в 50 голов Сургучев купит сам, а покупку остальных 100 голов поручат одному из скотопромышленников. Одновременно Сургучев просил об отводе пастбища на городской земле для пригоняемого скота, а также и о скорейшем оборудовании двух мясных лавок: на привозном рынке и одной – на военном рынке, для того, чтобы в них можно было начать продажу мяса, начиная с 26 августа.

Вновь обсуждался «сахарный вопрос». Выяснилось, что доставляемая из Вознесенска последняя партия сахарного песка, вследствие неисправности парохода, оказалось подмоченной, как следствие испорчено сахара около 700 пудов. Сахар этот будет распределен между конфетными фабриками и кондитерскими [11].

В ответ на ходатайство городского головы о воспрещении вывоза из Николаева овощей, градоначальник уведомил, что, по его мнению, овощи есть скоропортящийся продукт и задержка приведет к явным убыткам

производителей. Гораздо проще городу позаботиться о создании складов для тех продуктов, которые можно долго хранить и потом поставлять их на рынок для урегулирования цен [12].

20 августа, началась продажа сахарного песка населению. До начала продажи всюду установились длинные хвосты покупателей, но они быстро сокращались, благодаря отличной организации. Времени на отпуск кулька сахара требовалось столько, сколько было необходимо на подсчет 32 коп. Публика расходилась вполне удовлетворенная быстротой отпуска и самой организацией продажи. За порядком и соблюдением очередей всюду наблюдала полиция, и недоразумений не было [13].

В Николаеве вводилась карточная система. В комиссию для учета населения, приглашались все околоточные надзиратели градоначальства, которым предложено раздать бланки всем домовладельцам. Затем каждый домовладелец, обязан в течение трех дней, заполнить бланк и возвратить его надзирателю своего околотка. Всего на перепись предоставлено девять дней. Своевременность и полная точность в заполнении опросного листа должны быть выполнены под страхом взыскания 3000 руб. или заключением в тюрьму до 3 месяцев. Помимо этого население должно знать, что неподача или несвоевременная подача сведений лишает виновного права на получение карточки, поэтому о своевременной подаче сведений должны позаботиться не только домовладельцы, но и их квартиранты [14].

21 августа, вновь, состоялось заседание продовольственной комиссии, в котором был рассмотрен предложенный Д. М. Плетневым план дальнейших действий комиссии. Первым средством продовольственной комиссии было установление такс, фиксирующих движение рыночных цен. Вторым средством – содействие в подвозе продуктов; третьим – организация закупок, а именно сахара и скота.

Кроме открытия городских складов и лавок, комиссия считала необходимым распределять закупленные товары через местных торговцев, на особых договорных условиях, под наблюдением комиссии, полиции, базар-

ных смотрителей. В заключении, продовольственная комиссия просила городскую думу утвердить этот план, и предоставить следующие кредиты: на приобретение 500 голов крупного скота – 75000 руб., на приобретение мелкого скота – 25000 руб., на покупку сахара – 50000 руб., на покупку зерна, помол и на печение хлеба – 50000 руб., и на закупку крупы, пшена, масла, картофеля и других продуктов – 50000 руб. [15].

28 августа состоялось совещание городской продовольственной комиссии с представителями потребительского общества «Трудовая копейка». Обсуждался вопрос об обеспечении населения картофелем: на местных рынках торговцы взвинтили цену на картофель до 2 руб. за пуд и дороже, тогда как в других городах он продавался по 1 руб.

27 августа на Привозном рынке открылись городские мясные лавки, в которых начали продавать мясо двух сортов: 1-й сорт мясо – по 40 к. и 2-й сорт – по 30 к. Спрос был настолько велик, что сразу возникли очереди.

25 сентября 1916 года состоялось очередное заседание городской продовольственной комиссии. Было заслушано предложение градоначальника об установлении таксы на хлеб и о наблюдении за колебаниями цен на муку.

Чины, которым поручено было передать опросные листы для введения карточной системы, сообщили, что многие жители, даже из «среды интеллигентной», не особенно охотно заполняют переданные им листы. Некоторые из них полагают, что сами чины полиции должны выполнить эту формальность и также «предлагают» им «явиться» в определенный час для дня заполнения бланка; другие не желают считаться с назначенным сроком возврата опросных листов и т. д. Комиссия констатировала, что точное заполнение опросных листов будет содействовать скорейшему изготовлению продовольственных карточек. Также председатель городской продовольственной комиссии обратился с просьбой к полицмейстеру Е. В. Подгорному о применении самых решительных способов борьбы с перекупщиками, которые закупая продукты сельского производства, буквально грабят потребителей [16].

29 августа 1916 года в городской управе состоялось новое совещание членов городской продовольственной комиссии и представителей потребительского общества «Трудовая копейка» по вопросу об организации продажи различных предметов первой необходимости. Так, для продажи молока на рынке в Николаеве образовался особый кооператив (дом Лоевского), куда жители Воскресенска привозили для реализации молока. Молоко в кооперативе продавалось по 18 коп. за квартиру. Потребители и продавцы были довольны, но в это дело внесла дезорганизацию молочная фирма «Гигиена». Платя привозящим по 20 коп. за квартиру молока, фирма «Гигиена» скупала весь привоз. Как отмечалось, такая «манипуляция» фирмы, нашла столь широкое применение, что на рынке почти невозможно добыть цельного молока. Попутно обсуждался и «мясной вопрос»: указывалось, что в последнее время цена за сало, доходит до 1 руб. за фунт, при обычной цене в 35–40 коп. Между тем, по подсчетам общества «Трудовая копейка», свинина может продаваться не дороже 28 коп. за фунт [17–18].

Новый градоначальник вице-адмирал А. Г. Покровский вторично предложил городской управе немедленно осмотреть и установить количество муки, находящейся на складах. В Николаеве уже предвиделся «мучной кризис». На местной мукомольной мельнице Чеховича произошла серьезная порча котлов. Ремонт котлов потребовал не менее 2–3 месяцев времени. Вследствие этого, местные владельцы пекарен обратились в продовольственную городскую комиссию с заявлением, что на местном мучном рынке может развиться кризис в виду отсутствия достаточного количества муки.

1 сентября под председательством Д. М. Плетнева состоялось совещание местных пекарей для выяснения необходимого количества муки и дров для непрерывного функционирования местных пекарен [19]. Вскоре председатель продовольственной комиссии Д. М. Плетнев заявил, что особая комиссия осмотрела котлы мельницы Чеховича и вынесла заключение, что на ремонт их требуется не более недели [20–21].

4 сентября 1916 года, в канцелярии градоначальника вновь состоялось совещание по вопросу о снабжении города мукой, в котором приняли участие главноуполномоченный по закупке хлеба для армии С. Н. Гербель, градоначальник, городской голова и председатель продовольственной комиссии Д. М. Плетнев. Мучной кризис, угрожавший городу вследствие приостановки работ на мельнице Чеховича, был устранен благодаря тому, что С. Н. Гербель согласился предоставить для нужд города мельницу Новогребельского, работающую исключительно на армию. Эта мельница будет работать для города, пока не отремонтируется мельница Чеховича. Кроме этого, С. Н. Гербель согласился предоставить для нужд городского населения 25000 пудов пшеницы [22].

Градоначальник предложил городскому голове Н. П. Леонтовичу внести на обсуждение продовольственной комиссии вопрос о доставке на местные рынки рыбы из Очакова [24].

17 сентября 1916 года, согласно ходатайству местных пекарей, городская продовольственная комиссия, постановила увеличить таксу на ржаной хлеб с 4 до 5 коп. за фунт, и на ржаную муку с 1 руб. 20 коп. до 1 руб. 75 коп. за пуд [28].

27 сентября состоялось совещание градоначальника с представителями кооператива «Трудовая копейка» по вопросу о продаже сахара из лавок кооператива. «Трудовой копейке» отпущено 175 пудов сахара для нужд членов кооператива [30].

Продажа сахара по карточкам не обошлась без инцидентов. Публика часто возмущалась тем, что торговцы употребляют для завертывания сахара слишком много бумаги. Один такой случай был запротokolирован. По требованию одной покупательницы, полицией на базаре, был составлен протокол на владельца лавки Д. Литвиненко. Покупательница, получив по карточке 6 фунтов, получила также в виде «премии» около 1/3 фунта бумаги. На того же Литвиненко базарным надзором составлен протокол за продажу гнилых сушеных грибов. Дело направлено для привлечения Литвиненко к ответственности [31].

28 декабря 1916 года, под председательством С. И. Завадского, состоялось очередное заседание городской продовольственной комиссии. Рассматривался вопрос об организации городских мясных лавок. Принято решение: возбудить ходатайство о присылке в распоряжение комиссии 8–10 военнопленных австрийцев, знакомых с операциями по убою скота и разделки мясных туш. Также констатировалось, что мясоторговцы, уменьшив цену на мясо, начали прибавлять к мясу много костей. Комиссия решила ходатайствовать перед градоначальником о принятии соответствующих мер [32].

Таким образом, мы видим, значительную работу продовольственной комиссии Николаевской городской управы в деле обеспечения продовольственными товарами населения города в июле – декабре 1916 г., в условиях социальной нестабильности и ухудшения экономической ситуации в стране в целом.

Список использованных источников

1. Історія міст і сіл Української РСР у двадцяти шести томах. Миколаївська область. Київ: Головна редакція Української радянської енциклопедії Академії Наук УРСР, 1971. С. 306–308.
2. История городов и сел Украинской ССР. В двадцати шести томах. Николаевская область. Киев: Институт Истории Академии Наук УССР. 1981. С. 89.

3. Николаеву 200 лет, 1789–1989; Сб. документов и материалов / Сост.: И. А. Быченко и др. Киев: Наукова думка, 1989. С. 116.
4. Шкварець В. П., Мельник М. Ф. Миколаївщина: погляд крізь століття. Нарис історії. Миколаїв, 1994. С. 113–115.
5. Крючков Ю. С. Именован город Николаев. Николаев: Илион, 2002. С. 34–35.
6. Історія рідного краю: Миколаївщина: навчальний посібник / М. М. Шитюк [кер. авт. кол.] та ін. Миколаїв: Іліон, 2015. С. 247–248.
7. Николаевская газета (далее – НГ). 1916. 6 июля.
8. НГ. 1916. 7 июля.
9. НГ. 1916. 5 июля.
10. НГ. 1916. 18 августа.
11. НГ. 1916. 19 августа.
12. НГ. 1916. 20 августа.
13. НГ. 1916. 21 августа.
14. НГ. 1916. 23 августа.
15. НГ. 1916. 24 августа.
16. НГ. 1916. 28 августа.
17. НГ. 1916. 31 августа.
18. НГ. 1916. 1 сентября.
19. НГ. 1916. 2 сентября.
20. НГ. 1916. 3 сентября.
21. НГ. 1916. 4 сентября.
22. НГ. 1916. 7 сентября.
23. НГ. 1916. 8 сентября.
24. НГ. 1916. 10 сентября.
25. НГ. 1916. 11 сентября.
26. НГ. 1916. 14 сентября.
27. НГ. 1916. 16 сентября.
28. НГ. 1916. 18 сентября.
29. НГ. 1916. 20 сентября.
30. НГ. 1916. 28 сентября.
31. НГ. 1916. 17 ноября.
32. НГ. 1916. 31 декабря.

GENNADY KOVAL

ACTIVITY OF THE MYKOLAIV GOVERNORATE FOOD COMMISSION IN JULY – DECEMBER 1916

The article details the activities of the Mykolaiv Governorate food commission in July – December 1916. The Food Commission actively collaborated with the members of the consumer company "Labor Copyka" on the trade in various commodities. The commission effectively fought the flour crisis in Mykolaiv, organized a card system in Mykolaiv made every effort to provide Nikolayev with food in 1916.

Keywords: war, food commission, board, card system, bench, regulations, sugar, prices.

ГЕННАДІЙ КОВАЛЬ

ДІЯЛЬНІСТЬ ПРОДОВОЛЬЧОЇ КОМІСІЇ МИКОЛАЇВСЬКОЇ УПРАВИ В ЛИПНІ – ГРУДНІ 1916 РОКУ

В статті висвітлено діяльність продовольчої комісії Миколаївської міської управи в липні-грудні 1916 року. Продовольча комісія активно співробітничала із членами споживчого товариства «Трудова Копійка» в питаннях торгівлі різними товарами. Комісія намагалася ефективно боротися з продовольчою кризою в Миколаєві, зокрема організовано карткову систему для забезпечення Миколаєва продовольством в другий половині 1916 року.

Ключові слова: війна, продовольча комісія, управа, карткова система, лавка, постанова, цукор, ціни.